

# 中东难民潮与“颜色革命”

金里伦

一个多月前,年仅3岁的艾兰·库尔迪罹难土耳其海滩的画面令人心碎。曾被西方选择性忽视的叙利亚难民潮,旋即成为国际舆论热点,一场关于二战以来最大的人道主义危机的种种反思,至今不绝于耳……

小艾兰的遭遇,是中东难民冲击欧洲潮涌中的一个浪花。这个可怜的孩子并不知道,在他来到这个世界之前,一股曾令美国和西方人士津津乐道的“颜色革命”暗流,就已注定要贯穿他生命的全部旅程。

2010年12月,一场被称为“茉莉花革命”的动乱,在北非突尼斯爆发。随后,陆续蔓延到埃及、利比亚、也门、巴林和艾兰的祖国叙利亚。在这场以推翻现政权为目标的动乱中,统治突尼斯长达23年的本·阿里在骚乱中弃国出走沙特阿拉伯;穆巴拉克亦在埃及内乱中下台并接受司法审判;在西方势力直接介入下,曾为利比亚最高领导者的卡扎菲被俘后被反对派乱枪打死……

西方政界和由其主导的舆论大肆鼓噪的“阿拉伯之春”运动,并非像他们所描绘的“以和平和非暴力方式进行政权变更”,而是赤裸裸的外力干涉,无休止的暴力冲突与对抗。在政府与反对派之间的权力斗争中,不仅早已斯文扫地,而且正在成为殃及平民的战乱和血腥残暴的杀戮场。联合国秘书长潘基文指出:“无法形容的行径和无辜者的死亡使得我们的心变得沉重。冷战的幽灵又返回来游荡在我们

的时代。我们已看到‘阿拉伯之春’大多以暴力告终。”

叙利亚的政治动荡肇始于2011年。15名少年因反政府涂鸦被抓,引发反政府示威并逐渐演变成政府军与反对派之间的武装冲突。反对派原本并没有自己的武装力量,为何能从无到有不断壮大?一个很重要的原因,就是他们得到了外部势力的支持。来自西方国家的武器装备、情报输送和人员培训,助推反政府武装力量做大,现在已掌控了叙利亚的半壁江山。

如今,内战已持续5个年头,战局相持不下。极端组织“伊斯兰国”利用叙利亚和伊拉克交界处的“政治真空地带”趁势发展,已成为令国际社会深感不安的暴恐祸源。

叙利亚这个曾经依靠石油和粮食出口的富裕国家,在西方采取石油和粮食禁售、海外资金冻结等经济封锁措施后,一步步被推向经济崩溃的万丈深渊。一篇源自CNN名为《“阿拉伯之春”以后,革命让位于暴力》的文章中这样写道:“人们可以借助数字来想象这个国家的惨状。据联合国统计,有22万多的叙利亚人被杀,受伤的人数超过80万;多于400万的叙利亚人成为难民,流落在约旦、土耳其和黎巴嫩等国家,国内无家可归的人口也达到了760多万;而尚留在国内的叙利亚人中,有大约75%的人生活在贫困里。”

今年9月初,叙利亚3岁男孩艾兰·库尔迪正是跟随家人试图从土耳其偷渡到希腊途中因沉船而不幸罹难的。

面对充满悲情的叙利亚难民潮与“阿拉伯之春”导致的中东乱局,人们不能不思考其深层原因。透过近年来国内外学者的种种分析,凸显乱局之下两条清晰的主线:其一,来自西方的观点认为,“当你觉得政府业已腐化、经济政策也已失败,到了必须改变现状的时候,应当采取何种措施”,这就是鼓动当地百姓走上街头去抗议。其二,外部势力对这一地区内政或明或暗的强行干预。学者们普遍认为,这是中东乱局不可忽视的重要因素。

如今,透过叙利亚乱局,越来越多的人看清楚了,所谓“阿拉伯之春”,从某种意义上说,是“颜色革命”在西亚北非地区的延续。

早在2004年2月,《华盛顿邮报》就提前披露过美国布什政府“大中东倡议”的讯息,即通过传播西方思想和价值观,推动民主政治改革,扩展西方民主制度,整合和重塑“大中东”秩序,从根本上消除对西方特别是美国的威胁,巩固美国在“大中东”乃至全球的利益。另据“维基解密”透露,2006年至2010年间,美国斥资600万美元资助培训叙利亚的记者和社会活动分子等。“叙利亚全国委员会”(CNS)多名领导人与美国“民主输出”机构均有瓜葛。

与此同时,西方非政府组织在这一地区也异常活跃。其重要影响主要体现在三个方面:一是提供人员培训。内容涉及舆论观察、社会调查、选举制度、妇女候选人

培训、志愿者招募、通信联络、新媒体技术等,为当地的政治抗议活动提供了思想、组织、经济和技术基础。二是放大民众对现存社会制度的不满和愤懑情绪。通过提出保护人权、实行宪政、反对腐败、实现社会公平等社会改革诉求,大力刺激民众对政治改革的期待,给执政当局强行增加社会压力。三是在本土价值与西方价值体系间制造思想混乱。以所谓“普世价值”冲击社会共识,削弱国家凝聚力。

于是,在革命狂热和外部力量的推动下,原本复杂而多元的改革诉求被粗暴地简化为“民主与专制”之争;对美好未来的向往又被异化为不惜一切代价打破现状的愤怒和躁动,进而导致失去控制的人道主义危机,不仅威胁各国政治和地区安全,甚至还为极端势力崛起打开了“潘多拉的盒子”,动乱的“魔鬼”就这样被放出来了。

回顾21世纪以来西方所鼓动的“颜色革命”,几乎无一例外地导致当地乃至地区局势动荡不安,一些国家更是陷入万劫不复的内乱深渊。大量事实表明,“颜色革命”是动乱之源,百姓之祸。叙利亚男孩艾兰·库尔迪短暂的生命唤起了国际社会深深的反思,同时也为我们以及世界上所有追求美好生活的人们敲响了警钟。面对纷繁复杂的国内外形势,坚定不移地全面深化改革,推动经济社会持续健康发展,切实维护社会和谐稳定,绝不给“颜色革命”任何可乘之机,才是实现中华民族伟大复兴的中国梦所必须坚守的正确选择。

## 第六届中美能效论坛举行

本报华盛顿电 记者高伟东报道:第六届中美能效论坛日前在华盛顿举行,来自中美双方政府、企业、研究机构的200多名代表参加了会议,中美两国企业首次在能效论坛上签署合作项目。

中国国家发展改革委环资司副司长王善成与美国能源部助理部长大卫·丹尼尔在开幕式致辞时都表示,中美是全球能源消费和碳排放大国,大力推进节能,提高能效,推动绿色低碳发展是两国共同的目标和责任。中美两国元首在节能低碳领域合作达成了多项共识,发布了两个应对全球气候变化的联合声明。

本届中美能效论坛的一大亮点是中美两国企业首次在能效论坛上签署合作备忘录。在3个中美企业间合作项目中,来自天津的海纳天成能源管理有限公司与美国光源巨头GE照明签署了智慧城市合作项目。

海纳天成能源管理有限公司执行董事赫时焯表示,GE将向他们提供节能LED灯具产品,并在大数据处理的算法上提供支持,中方则主要提供整体智慧城市的策划、各类产品的提供及后台软件整体设计和运营。该项目基于“智慧和低碳”的理念,落户于天津滨海新区中心商务商业区,示范作用大,会给整个天津地区带来一个全新的智慧城市理念。

中美能效论坛是落实中美战略与经济对话成果及中美能源和环境十年合作框架下能效行动计划的具体举措。论坛每年举办一次,由中国国家发改委与美国能源部轮流举办,是中美能效合作的重要平台。本届论坛包括主论坛、签约仪式、圆桌讨论会等活动,其中主论坛议题为“中美能效行动计划:成绩与机遇”,圆桌讨论会主要围绕电力需求侧管理、工业能效、建筑能效、电器与设备标准、合同能源管理等议题展开。

## 中英中小企曼城洽会举行

本报曼彻斯特电 记者蒋华栋报道:日前,“中英中小企业投资与贸易洽谈会”在英国曼彻斯特成功举行。此次活动由中国银行与英国贸易投资总署共同主办,200余家中英企业开展了近300场次现场“一对一”对接活动和18场次远程视频交流。

据介绍,参与此次洽谈会的企业集中在食品饮料、医疗设备、高精尖制造业与可再生能源等产业领域。两国中小企业在市场、产业、技术、资本等方面均有较高互补性,合作潜力巨大。此次洽谈会成功率达70%以上。与此同时,两国企业还围绕中国“一带一路”倡议、英国基础设施升级投资计划和“英格兰北方经济中心”等规划,表达了开展合作的浓厚兴趣。

英国贸易与投资总署中国区总裁查尔顿表示,中国银行举办的此次洽谈会作为两国中小企业合作搭建了桥梁。中英中小企业合作对两国经济的可持续发展和就业具有深远影响。英国将继续把握历史机遇,分享中国经济发展的成果。



正在意大利米兰举行的世界博览会接近尾声,观众热情依然不减。

上图 丝绸之路馆吸引了众多游客前来参观。

左下图 意大利馆内展出生命之树造型,人们仔细观看展品,品味植物与人类的密切关系。

右下图 场馆外,前来参观的人群络绎不绝。

本报记者 张小影摄

## 欧盟和欧元区成员国政府债务比例上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布修正后的统计数据表明,2014年,欧元区和欧盟成员国财政赤字比例(即财政赤字在国内生产总值中所占比例)出现下降,但政府债务比例(即政府债务总额在国内生产总值中所占比例)却持续上升。统计数据显示,2014年,欧元区和欧盟成员国财政赤字比例分别由2013年底的3%和3.3%下降到2.6%和3%。截至2014年底,欧元区和欧盟成员国政府债务比例分别由2013年底的91.1%和85.5%上升到92.1%和86.8%。经济分析人士认为,欧元区和欧盟政府债务比例仍高于欧盟规定的60%安全比例,欧盟成员国降低政府债务的工作任重道远。

欧盟在前几年要求成员国实施紧缩财政政策已经初见成效,欧盟成员国财政赤字比例普遍下降。统计数据显示,2014年,欧盟有14个成员国的财政赤字比例高于或等于3%,4个成员国实现财政盈余。2014年,欧盟财政赤字比例最高的3个成员国分别是塞浦路斯(-8.9%)、葡萄牙(-7.2%)和西班牙(-5.9%),财政赤字比例最低的3个成员国分别是立陶宛(-0.7%)、罗马尼亚(-1.4%)和拉脱维亚(-1.5%)。2014年,丹麦、卢森堡、爱沙尼亚和德国的财政盈余在国内生产总值中所占比例分别为1.5%、1.4%、0.7%和0.3%。

欧盟经济持续低迷迫使欧盟成员国政府在财政收入难以增长的同时大幅度增加失业救济、社会保障等方面的财政支出,导致政府债务总额持续增加,债务比例持续上升。统计数字显示,2014年,欧元区成员国政府财政收入和财政支出在国内生产总值中所占比例分别为46.8%和49.4%,欧盟成员国政府财政收入和财政支出在国内生产总值中所占比例分别为45.2%和48.2%。截至2014年底,欧盟政府债务比例最低的5个成员国分别是爱沙尼亚(10.4%)、卢森堡(23%)、保加利亚(27.0%)、罗马尼亚(39.9%)和拉脱维亚(40.6%)。欧盟政府债务比例最高的5个成员国分别是希腊(178.6%)、意大利(132.3%)、葡萄牙(130.2%)、塞浦路斯(108.2%)和爱尔兰(107.5%)。

### 欧盟就难民问题达成17点行动计划

当地时间10月25日 欧盟委员会举行部分欧洲国家领导人特别会议,与会各方达成17点行动计划,旨在减轻巴尔干地区国家难民压力

#### 计划内容包括

- 建立欧盟与巴尔干地区国家密切沟通和信息交流机制
- 要求各国不得在事先未通知他国情况下把难民压力转移他国
- 向难民提供更多临时庇护场所,并提供食物、医疗等
- 与欧洲投资银行等国际金融机构合作,获取应对难民危机的资金支持
- 加强对不符合难民身份的人员遣返
- 打击人口走私等

#### 计划提出

向希腊和联合国难民署提供资金支持  
 提高欧盟成员国接收难民能力增至3万人  
 并通过联合国难民署租金补贴和寄宿家庭计划  
 使希腊接收难民安置至少2万人

此外  
 与联合国难民署共同沿西巴尔干地区国家  
 增加安置5万名难民

新华社发(大堡制图)

## 数据

125亿欧元

### 欧盟8月份对外经常项目顺差下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的数据显示,欧盟今年8月份的对外经常项目顺差为125亿欧元,低于上个月的148亿欧元,高于去年同期的39亿欧元。

统计数据显示,今年8月份,欧盟对外商品贸易顺差由上个月88亿欧元降至51亿欧元,对外服务贸易顺差由上个月的123亿欧元增加至141亿欧元,主要收入账户由上个月1亿欧元的顺差转为5亿欧元的逆差,次要收入账户逆差由上个月的65亿欧元降至63亿欧元。

0.2%

### 美国消费者物价指数环比下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部最新数据显示,由于汽油价格大幅下跌,美国9月份消费者物价指数(CPI)环比下降0.2%,与市场预期一致。其中,食品价格环比上涨0.4%,汽油价格则环比大跌9%。

数据显示,不计入食品和能源消费,由于房租价格上涨,美国9月份核心消费者物价指数环比上升0.2%,创3个月来最大升幅。美国9月份经通胀调整后的真实平均时薪环比增长0.1%,同比增长2.2%。与去年同期相比,美国9月份核心消费者价格指数上升1.9%,高于前月的1.8%,为2014年7月份以来最大升幅。

## 短讯

### 中国在匈举办旅游推广活动

本报布达佩斯电 记者刘键报道:为进一步宣传美丽中国整体形象,开拓中东欧国家赴华旅游客源市场,以“美丽中国—天下黄河”为主题的宣传推广活动日前在匈牙利首都布达佩斯举行。中匈旅游部门、旅游企业、航空公司和新闻媒体等官员和代表参加了此次活动。

推介会上,黄河主题片、专业人员的主题推介和各省宣传片展播给来宾留下了深刻印象。匈牙利旅行商纷纷表示,对匈牙利游客而言,中国令人充满好奇和期待,北京—布达佩斯直航的开通使中国不再遥远,相信未来会有更多的匈牙利游客赴中国旅游。

### 雅加达拟提高最低工资标准

本报雅加达电 记者田原报道:根据印尼首都雅加达人力资源和移民局最新报告,由于该市生活成本连年上升,市民购买力水平明显下降,市政府拟提高2016年最低工资标准加以应对。

基于84种主要商品价格的测算结果显示,雅加达继去年生活成本上升15%后,今年将再度上升14.2%。为此,市政府计划将2016年每月最低工资标准提高至220美元,较2014年增加25%。该市人力资源和移民局局长普利约诺表示,印尼政府正推出多轮刺激经济的“政策包”,其中提高最低工资标准并完善其测算办法将成为“重中之重”。